| G2 Fiche n°1 / Comment habite-t-on au Groenland, un désert froid ?

— Dans le brouillon suivant (tu n'es pas obligé de rédiger les phrases), commence par compléter tes hypotheses.
— Puis compléte la réalité et les exemples a I'aide des documents p.200 a 203 + document et vidéo projetés
— Enfin, réponds en une phrase dans « Je réponds »

Je réponds : Quoi Ou Quand ?

J'explique
Un espace a fortes contraintes Une adaptation aux contraintes. Un espace aujourd'hui
et les difficultés posées aux Mes hypothéses : attractif a préserver.
hommes.

Mes hypothéses :

Mes hypothéses :

La réalité Pourquoi ? : La realité Comment ? : La réalité Pourquoi?  Qui?
Donc (les conséquences) ? :

J'illustre : J'illustre : J'illustre :

Hypothése : idée que l'on propose et qu'il faudra ensuite vérifier pour savoir si elle est
vraie ou fausse.

Ressource naturelle : richesse offerte par la nature et exploitée par I'homme.




| G2 Fiche n°1 / Comment habite-t-on au Groenland, un désert froid ?

— Dans le brouillon suivant (tu n'es pas obligé de rédiger les phrases), commence par compléter tes hypotheses.
— Puis compléte la réalité et les exemples a I'aide des documents p.200 a 203 + document et vidéo projetés
— Enfin, réponds en une phrase dans « Je réponds »

Je réponds : Quoi Ou Quand ?

J'explique
Un espace a fortes contraintes Une adaptation aux contraintes. Un espace aujourd'hui
et les difficultés posées aux attractif a préserver.
hommes. Mes hypotheses :
Mes hypothéses :
Mes hypothéses :
La réalité Pourquoi ? : Doc 1, 2, La réalité Comment ? : Doc 1, 3,5 et La réalité Pourquoi ?  Qui?
3,8 vidéo. Donc (les conséquences) ? : Doc
2,6,7 et doc projeté.
J'illustre : J'illustre : J'illustre :

Hypothése : idée que l'on propose et qu'il faudra ensuite vérifier pour savoir si elle est
vraie ou fausse.

Ressource naturelle : richesse offerte par la nature et exploitée par I'homme.



G2 Fiche n°1 / Comment habite-t-on au Groenland, un désert froid ?

Piste verte = niveau facile

— Dans le brouillon suivant (tu n'es pas obligé de rédiger les phrases), commence par compléter tes hypotheses.
— Puis compléte la réalité et les exemples a I'aide des documents p.200 a 203 + document et vidéo projetés
— Enfin, réponds en une phrase dans « Je réponds »

Je réponds :

Au Groenland qui est un désert froid, les hommes

J'explique

Un espace a fortes contraintes
et les difficultés posées aux
hommes.

Mes hypothéses :

La réalité : Quelle est la
température en hiver (doc 2) ?
Pourquoi fait-il aussi froid (doc 2 et
4)? Comment ces contfraintes
rendent-elles la vie difficile en
hiver (Doc 1) ?

Une adaptation aux contraintes.

Mes hypothéses :

La réalité: Reléve différents moyens
utilisés par les habitants pour surmonter
les contraintes de I'hiver polaire (Doc 1 et
3) ? Comment les habitants parviennent-ils
a communiquer malgré l'isolement (Doc 5) ?

J'illustre : Ce qui illustre que le
Groenland est un désert froid,
c'est que

J'illustre : Voici I'exemple de

(cite un témoin) qui montre que les
habitants du Groenland se sont
adaptés aux contraintes de froid
et/ou d'isolement :

Un espace aujourd'hui
attractif a préserver.

Mes hypothéses :

La réalité : Pourquoi les touristes
viennent-ils au Groenland (Doc 6 et
7) ? Quest-ce qui menace
écologiquement le Groenland (doc
projeté) ?

J'illustre : Par rapport au risque
écologique au Groenland, le
porte parole de Greenpeace en
2012 disait que

Hypothése : idée que l'on propose et qu'il faudra ensuite vérifier pour savoir si elle est

vraie ou fausse.
Ressource naturelle

: richesse offerte par la nature et exploitée par I'homme.




| — 62 Fiche n°2 / Mes hypothéses sur la fagon d'habiter un espace contraignant sont-elles exactes ?

Liste d'hypothéses : idée | Selon fon étude de cas
et tes connaissances,

que l'on propose et qu'il | conservestu  cette | A l'aide de I'étude de cas sur le Groenland et des documents de la fiche

faudra ensuite vérifier “ﬁ’“"é“ 5 en | documents n°1, indique si I'hypothése est « Vrai » ou « Faux » et illustre par
. . . indiquant : « Je pense ,
pour savoir si elle est vraie que oui » / «Je | UN exemple ta réponse.

ou fausse pense que non ».

Un espace contraignant
est un espace vide
d’hommes.

Un espace contraighant
pose des difficultés a la
vie quotidienne des
hommes.

L'homme est capable de
s'adapter au  milieu
contraignant.

L'homme arrive parfois a
transformer une
contrainte en un atout.

Certains milieux
contraignants sont
habités par une

population nombreuse.

Les espaces
contraignants sont
souvent des espaces
sans  nécessité  de
préservation.

Il est plus facile de
s'adapter aux
contraintes dans les
pays développés que
dans les pays en
développement.

Les hommes doivent

encore faire des
progrés dans la
préservation de

I'environnement.

Atout : avantage pour I'homme.



=> 62 Fiche n°2 / Mes hypothéses sur la fagon d’habiter un espace contraignant sont-elles exactes ?

Piste verte = niveau facile

Liste d'hypotheses : idée
que l'on propose et quiil
faudra ensuite vérifier
pour savoir si elle est vraie
ou fausse

Selon ton étude de cas
et tes connaissances,
conserves-tu cette
hypothése en
indiquant : « Je pense
que oui » / «Je
pense que nhon ».

A l'aide des documents de la fiche document n°1, indique si I'hypothese est
« Vrai » ou « Faux » et illustre par un exemple ta réponse.

Doc 1 ou 3.
Un espace contraignant
est un espace vide
d’hommes.
Doc 2.
Un espace contraighant
pose des difficultés a la
vie  quotidienne des
hommes.
Doc 1.
L'homme est capable de
s'adapter au  milieu
contraignant.
Doc 4.
L'homme arrive parfois a
transformer une
contrainte en un atout.
Doc 8.
Certains milieux
contraignants sont
habités par une
population nombreuse.
Doc 6
Les espaces
contraignants sont
souvent des espaces
sans  nécessité  de
préservation.
Il est plus facile de Doc 2 et 4
s'adapter aux
contraintes dans les
pays développés que
dans les pays en
développement.
Doc 7

Les hommes doivent

encore faire des
progres dans la
préservation de

I'environnement.

Atout : avantage pour I'homme.




62 Fiche n°3 / Comment réviser les repéres géographiques en jouant ?

Il ATTENTION NE RIEN ECRIRE SUR CETTE FICHE. FICHE A RENDRE A LA FIN DE L'HEURE !

Tu as 3 épreuves pour vérifier si tu connais bien ton cours. Tu joues en 1 contre 1.
Dans chaque épreuve, le 1°" joueur qui commence gagne 3 points par bonne réponse. Le 2° joueur gagne 1 point par
bonne réponse.

1% épreuve. Le plus jeune commence.
— Indique pour chaque chiffre, la lettre correspondante.

1. isolement ® a.Nombre d'espéces et d'étres vivants sur un espace donné.

2. contrainte ® b. Obstacle qui limite l'implantation des humains

- . et la mise en valeur de I'espace.,
3. biodiversite P

. ® c. Action volontaire de mise en valeur d'un espace.
4. aménagement

® d. Diverses ressources minérales ou biologiques nécessaires

5. ressources naturelles N . . . R .
a la vie des humains et a leurs activités économiques.

® e.Etat d’un lieu écarté, perdu.

2¢ épreuve. Le plus vieux commence.
— Complete la Iégende en associant chaque figuré de la Iégende a une proposition indiquée en dessous de la carte.
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Deéserts chauds - forét dense - archipels - hautes montagnes - déserts froids

3¢ épreuve. Le plus jeune commence.
— Nomme les lieux 1, 3, 4, B, 8, 9, 12 en les associant aux propositions suivantes : Himalaya, Groenland, Amazonie,
Les Rocheuses, Les Alpes, Antarctique, Cordilléere des Andes.

4° épreuve. Le plus vieux commence.
— Montre et nomme sur la carte 4 continents et 3 océans.

Il ATTENTION NE RIEN ECRIRE SUR CETTE FICHE. FICHE A RENDRE A LA FIN DE L'HEURE !



62 Fiche documents n°1 / Mes hypothéses sur la fagon d'habiter un espace contraignant sont-elles exactes ?

Il ATTENTION NE RIEN ECRIRE SUR CETTE FICHE. FICHE A RENDRE A LA FIN DE L'HEURE !

Habiter la haute

montagne, 'Himalaya
et les Alpes

Comment les populations peuvent-elles habiter
la haute montagne ?

2¢ plan

1¢" plan

| Le village de Kagbeni et ses cultures en terrasses

2800 m d’altitude, vallée du Mustang, zone de protection de I’Annapurna, Himalaya, Népal.

a Une vie difficile dans la haute montagne

himalayenne

Tashi et ses sceurs (Sonam, Lhamo et Angmo) vivent dans un
village a 4000 m d’altitude, dans ’'Himalaya du Ladakh. Sans
route, ni commerce, le village de Lingshed! pourrait ressembler
a un joyau tranquille. Mais vivre ici, c’est étre isolé par la neige et
les avalanches plusieurs mois par an. Sans électricité, la famille
posseéde pour unique chauffage un petit poéle a bouse de yacks.
L’hiver, Sonam s’aventure sur la glace et dans des vallons per-
dus a la recherche de bois pour construire sa maison. Lhamo,
la jeune institutrice, aurait pu choisir de vivre en ville, mais elle
est revenue dans son village natal. Angmo, la cadette studieuse,
a quitté sa famille et étudie a Leh pour devenir médecin.

D’apres le synopsis du documentaire Himalaya, le village suspendu, 2012.

1. Aucune route pour les véhicules a moteur ne meéne au village de Lingshed.
Le voyage jusqu’au village le plus proche prend quatre ou cing jours dans
les meilleures conditions.

FICHE D’IDENTITE
DE L'HIMALAYA

Superfice | 1 million de km?

le mont Everest

Sommet 8848 m

DES ALPES
Superfice ' 300 000 km?

le mont Blanc

Sommet 4809 m

. . Nord

ook Equateur

i
 fehafle 3 Méquatenr

Atout : élément favorable
a I'occupation humaine.

Cultures en terrasses : surfaces
planes aménagées par ’lhomme
sur des versants que la pente

ne rend pas facilement
cultivable.

Parc national : espace naturel
ou la faune et la flore sont
protégées.

Vallée : espace creusé par

un cours d’eau ou un glacier.

Versant : I'une des deux pentes
d’une montagne.




| La station de sports d’hiver des Deux-Alpes

La station est située @ 1650 m d’altitude
(Isére, Alpes francaises).

e Des contraintes naturelles transformées

en atouts

Le ski est le moteur touristique de la montagne
francaise. La France est le 1¢* domaine skiable
d’Europe avec 325 stations de ski. Située en Isére, les
Deux-Alpes fait partie des grandes stations de sports
d’hiver avec 1 170 388 journées skieurs (53,9 millions
pour l'ensemble de la montagne frangaise). Dynamique,
sportive et internationale, elle est placée dans le top 10
des stations francaises ! Sa force premiére, de la neige
naturelle du début a la fin de saison gréice & un glacier
culminant a 3600 m d’altitude. La pratique du ski est
garantie par l'altitude et les canons a neige installés
sur le bas des pistes entre 1300 m et 2100 m. Partout,
la neige récoltée sur I'ensemble des pistes de ski est

3¢ plan

2¢plan
o BN 1¢ plan
Rappel de CM1
Comment s‘appelle Sl
un espace (doc. 3) L | 2

dédié aux loisirs ?

®
Un Parc national est un territoire fragile.

1l est ouvert a tous, mais soumis 4 une réglementation
qui reléve d'un code de bonne conduite.
Merci de la respecter.

-l

Pas de chien, Ni oy, oi bivouae, Ne la favee
i e B
=
La présence d'un chien Plantes, insectes ou
Inquiite les animaux ‘minéraux font partic du vénétation qui, 3 la longue, «alimenter pour affronter
2auvanes ou domestiques paysage. ne repousie plus. L Thivee
erer procéeés dans des y’
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#.1:‘- _:u n‘nﬂpz‘-—?—:h
vien de la punier.

Le parc national des Ecrins :

étalée quotidiennement par des dameuses.

un espace de protection

D’apres un professionnel de l’office du tourisme Le parc, a cheval sur les départements
des Deux-Alpes, 2015. de I'Isére et des Hautes-Alpes, regroupe plus

6

- La Vanoise est un espace de grande biodiversité

Le parc national de la Vanoise a été créé en 1963. Au milieu du xix€ siécle, le bouguetin des Alpes
avait quasiment disparu. 2 100 bouquetins vivent aujourd’hui dans la Vanoise.

Doc 8. La densité de population en Haute-Savoie,
au cceur des Alpes, est estimée a 172 hab/km?
en 2012 (144 en 1999), alors que la densité
moyenne en France est de 120 hab/km? (moyenne
du monde environ 50 hab/km?)

de 2 000 espéces animales et végétales.

La protection de la biodiversité
est parfois rejetée

Des éleveurs de moutons ont séquestré’ le président du
parc national de la Vanoise car ils veulent que des tirs
de loups soient réalisés. Pourtant le parc nest pas un
refuge pour le loup. La Vanoise ne connait pas plus d’at-
taques que d’autres secteurs: environ 25 par an. Le parc
est tres attaché au maintien de I'élevage. La biodiversité
des plantes d’alpages” est un atout pour un lait de qua-
lité. L'élevage permet de conserver des chalets, des che-
mins, qui rendent la montagne attractive. Les touristes
sont attirés par la marque «Vanoise » et consomment des
produits locaux comme le fromage de Beaufort. Mais le
parc est remis en question. Par les éleveurs, mais aussi
par des communes et I'industrie des sports d’hiver qui
veulent davantage aménager la montagne.

D’aprés Michel Deprost, « Loup : les éleveurs demandent
des tirs dans la zone centrale du parc de la Vanoise »,
site de presse, www.enviscope.com, 7 septembre 2015.

1. Enfermer une personne contre sa volonté et illégalement.
2. Paturage de haute montagne.



